

# 勇担进一步全面深化改革时代使命

胡昌升

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会紧紧围绕推进中国式现代化这个主题，系统擘画了进一步全面深化改革的战略举措，必将为中国式现代化提供强大动力和制度保障。我们要深入学习贯彻全会精神，自觉把思想和行动统一到党中央决策部署上来，以奋发进取的精神状态和敢为人先的攻坚劲头，切实担负好进一步全面深化改革、推进中国式现代化的使命，在进一步全面深化改革中加快推进中国式现代化甘肃实践。

## 锚定正确方向，高举旗帜进一步全面深化改革

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》(以下简称《决定》)，是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署，是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。我们要高举改革开放伟大旗帜，准确把握《决定》精神实质，把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量，坚定不移将改革进行到底。

在把握辉煌成就中增强底气。党的十八届三中全会以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的决心和力度，坚决破除各方面体制机制弊端，开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革。回顾陇原发展进程我们深切感到，甘肃发展之所以有现在的大好局面，关键靠改革；甘肃未来跟上全国现代化建设的总体进程，关键也在改革。要坚定信心、勇立潮头，树牢改革强省导向，奋力谱写改革的实践续篇和时代新篇。

在把握鲜明主题中保持定力。党的二十届三中全会审议通过的《决定》紧紧围绕推进中国式现代化这个主题擘画进一步全面深化改革战略举措。中国式现代化是人类历史上宏大而独特的创新，必须用改革的办法解决发展中的问题。我们要保持咬定目标不放松的战略定力，不断解放思想，理顺体制机制，为推进中国式现代化甘肃实践注入不竭动力。

在把握宝贵经验中掌握主动。党的二十届三中全会以“六个坚持”深刻总结了改革开放以来的特别是新时代全面深化改革的宝贵经验，深化了我们党对改革的规律性认识。要深刻领会“六个坚持”的内涵要义，将其贯彻落实到进一步全面深化改革的各领域各环节全过程，增强进一步全面深化改革的科学性、预见性、主动性、创造性，不断赢得主动、赢得优势、赢得未来。

在把握宏伟部署中砥砺决心。《决定》提出300多项重要改革举措，覆盖推进中国式现代化

各方面，绘就了进一步全面深化改革的全景图。站在新起点上，甘肃要蹚出一条改革发展的新路子，必须自觉在大局下行动，把党中央决策部署不折不扣贯彻落实好，努力做到既为一域争光、更为全局添彩。

## 体悟思想伟力，矢志不渝进一步全面深化改革

进入新时代，习近平总书记创造性提出一系列新思想、新观点、新论断，为全面深化改革提供了思想指引和根本遵循。我们要学深悟透习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，不断把思想伟力转化为强大实践伟力，夺取进一步全面深化改革新胜利。

在体悟历史逻辑中汇聚澎湃力量。回望中国几千年历史，变革对社会发展产生了深远影响。全面深化改革不仅具有显著时代特征，也具有深厚历史渊源。习近平总书记指出：“我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。”站在新的历史起点上，我们要以一往无前的历史主动、一以贯之的接续奋斗，激发进一步全面深化改革的豪迈气概，继续创造中国式现代化辉煌成就。

在体悟科学方法中增强行动自觉。习近平总书记强调：“改革开放是前无古人的崭新事业，必须坚持正确的方法论，在不断实践中探索中推进。”在新时代的伟大变革中，习近平总书记深入把握改革规律，创造性提出全面深化改革的科学方法和有效路径，形成改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论。要在习近平总书记阐明的科学方法论引领下，准确把握进一步全面深化改革面临的新机遇、新挑战、新使命，推动改革不断取得新成效。

在体悟实践要求中激发强大动能。新一轮改革进入深水区，涉及矛盾的复杂性比过去明显增强，啃硬的硬骨头增多。习近平总书记指出：“把中国式现代化蓝图变为现实，根本在于进一步全面深化改革，不断完善各方面体制机制，为推进中国式现代化提供制度保障。”面对纷繁复杂的国际国内形势，面对新一轮科技革命和产业变革，面对人民群众新期待，必须继续把改革推向前进。我们要持续深化重点领域和关键环节改革，着力构建更完备、更稳定、更管用的制度体系，依靠改革开放这个重要法宝解决发展难题、塑造发展优势，不断稳大局、应变局、开新局。

## 把握重大关系，在统筹协调中进一步全面深化改革

进一步全面深化改革是一项复杂的系统工程，必须更加注重系统集成、更加注重突出重点、

更加注重改革实效，促进各项改革举措在政策取向上相互配合、在实施过程中相互促进、在改革成效上相得益彰。

处理好“上”与“下”的关系。进一步全面深化改革需要“上”“下”联动。一方面，要胸怀大局，严格遵循顶层设计，精心组织改革施工；另一方面，要坚持试点先行、鼓励基层首创，不断创造和总结新鲜经验。要实现自上而下和自下而上的有机衔接。

处理好“点”与“面”的关系。改革是各领域变化和革新的集成，零敲碎打调整不行，碎片化修补也不行。必须坚持两点论和重点论相统一，既突出整体推进，使各项改革相互配合、协同高效；又突出重点突破，对准“牵一发而动全身”的关键环节，找准切入点，把准落脚点，以点带面提升改革实效。

处理好“立”与“破”的关系。改革有破有立，得其法则事半功倍。必须坚持破立并举、先立后破，合理安排改革举措的先后顺序、节奏时机，稳妥有序推进具有关键性、战略性和牵引性的改革事项，不断激发经济社会发展活力，有效回应人民群众现实关切。

处理好“统”与“分”的关系。习近平总书记指出：“我们全面深化改革，不能东一榔头西一棒子”。对于地方而言，要按照党中央决策部署，针对区域和部门实际，分类制定改革施工图、时间表和任务书，确保重大改革任务落实。同时，要打破部门和地方壁垒，推动各领域各方面工作衔接协调、一体推进。

处理好“改”与“稳”的关系。把“敢闯敢试”和“步子要稳”统筹起来，既敢于涉险滩、蹚深水，对准涉及面广、矛盾多、难度大的领域和环节动真碰硬地改；又统筹好改革力度、发展速度和社会可承受程度之间的关系，对重点改革事项反复推演、充分论证、科学决策、平稳推进，推动实现改与稳的良性互动。

## 砥砺担当品格，凝心聚力进一步全面深化改革

习近平总书记指出：“全面深化改革涉及面广，重大改革举措可能牵一发而动全身，必须慎之又慎。”我们要深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，凝心聚力进一步全面深化改革，奋力谱写中国式现代化甘肃篇章。

以高度的政治自觉抓改革。深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，坚持和加强党的全面领导，按照党中央明确的改革方向、目标、任务、路径抓好组织实施，做到把改革抓在手上、扛在肩上。切实压紧压实改革主体责任，引导督促党员领导干部特别是“一把手”强化政治

陕西汉阴县以党建引领产业发展

## 结对联建

## 汇聚发展合力

本报记者 张丹华

一大早，陕西省安康市汉阴县涧池镇军坝村的养鱼专业户就开始了新一天的劳作，新鲜肥美的鱼儿一早便被送往各大市场售卖。

“市场上常见的鱼类品种我们都能养殖，品质优、供应足，在汉阴县城及周边县区很畅销。”军坝村党总支书记刘光兴说。如今，水产养殖成为村里的支柱产业之一，然而多年前，该产业还处于零散式、小规模的发展状态。

2021年以来，汉阴县针对村级班子引领发展能力不强、富民产业小散弱等问题，推行党建引领、产业联盟、资源联享的工作机制。借此契机，军坝村与陕西永丰生态农业科技有限公司结成“村企联建”对子。

“陈书记，我们的高密度养鱼池要新养一批鱼，麻烦送点鱼苗过来……”刘光兴一边指挥工人清洗鱼池，一边跟永丰生态农业科技有限公司党支部书记陈小松打电话。

“我们公司成立以来一直在做水产养殖产业，可单打独斗近10年，始终没有太大突破。”陈小松指着高密度养鱼池说，“后来，公司与军坝村联建发展，引进陆基高密度养殖技术，在军坝村建成高密度养殖基地，涧池镇水产养殖面积达到5500亩，形成‘鱼苗繁育+成鱼养殖+产品深加工+产品销售’的全产业链条。”

“汉河流域发展潜力巨大，我们将汉河流域村庄、同质产业村结成区域联建对子，把产业大户、技术能手汇集起来，有技术的出技术、有资源的出资源，形成了发展合力。”汉阴县涧池镇党委书记黄波说。

随着产业逐步壮大，联建优势凸显，一些村子先后推出渔光互补、鱼菜共生、鱼虾共养等多种产业发展模式。2023年，汉阴全县渔业养殖增至1000余户，户均增收超过2000元。

除“村企联建”外，当地还推动各村结成“村村联建”对子。日前，在马鞍桥村，记者看到党支部书记沈成等人正和西坝社区党支部的党员在一起举行活动。

“马鞍桥村有土地缺资金，西坝社区有资金没土地。”沈成介绍，在联建机制推动下，两个党支部共同推动建成富硒酒庄1座，发展红桃产业50亩、脆李产业40亩。“我们按照‘强联弱、大联小、川道联山区’的思路结成对子，在支部建设、产业发展等方面实现优势互补。”西坝社区党支部书记谢小春说。

“近年来，我们以党建引领产业发展，通过‘村企联建’‘村村联建’，充分调动行业协会、龙头企业、强村大户的力量，汇聚发展合力。”汉阴县委常委、组织部部长李万华说。

## 内蒙古鄂尔多斯健全志愿服务体系 老年服务队，服务暖民心

本报记者 丁志军

绿灯行红灯停，上学路上靠右行；细观察不猛跑，扶稳坐好不打闹……日前，在内蒙古自治区鄂尔多斯市东胜区河图街街道昭君社区，刘啸带领小朋友们背诵着他自编的交通安全歌谣。

64岁的刘啸是鄂尔多斯市公安局一名退休干部，去年参加了银曦先锋志愿服务队。他每天除了练书法、学摄影外，还把身边的典型人物和事例作为素材，在社区开展法律法规和安全生产知识宣传等活动。

82岁的李存喜是一名退伍老兵，他时常背一个小包，装上一些党章和党史书籍，去社区、机关单位、学校、工矿企业义务讲党课、讲革命故事。他生动有趣的讲解，受到大家的欢迎。

银曦先锋志愿服务队成立于2023年3月，由鄂尔多斯市直单位的退休干部组成。成立以来，队员们深入基层，积极参与社区治理、矛盾纠纷化解、文明城市创建、公共事业发展等各项志愿服务活动。该服务队现已吸纳银发志愿者60余名，参与志愿服务2200余人次。

“乌兰阿姨去年被推选为公园大道小区业委会主任，在她的带动下，小区老党员主动亮身份、作贡献，协助社区开展各项工作，为我们解决了不少难题。”东胜区园林社区党总支书记、居委会主任李威娜说。

“近年来，我们不断健全志愿服务体系，做好离退休干部党建工作，强化激励关怀，组织引导离退休干部发挥余热。今后，我们将继续搭建平台、创造条件，鼓励离退休干部为鄂尔多斯高质量发展作出新贡献。”鄂尔多斯市委组织部副部长、老干部局局长苏振平说。

本版责编：苏显龙 赵晓曦 何昭宇

## 乡村美 产业兴

近年来，江西省萍乡市芦溪县依托优良的生态和丰富的资源，通过党建引领、党员带头、群众参与，以产业发展为着力点，对道路等基础设施进行建设与完善，推动实现环境美起来、产业兴起来、群众富起来。图为芦溪县宣风镇京口村风光。

郭俊锋摄(人民视觉)



## 学习与研究

中共中央政策研究室 主办

2024年第8期(总第416期)要目

重要言论：切实抓好党的二十届三中全会部署的贯彻落实

本刊评论：坚持把党的领导贯穿改革各方面全过程

深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断

紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革

山西榆社县创新农村居家养老模式 助力乡村高质量发展

江苏完善落实“两个毫不动摇”体制机制

支持民营经济发展壮大

着力提升生态环境治理水平

更好以绿色发展推进中国式现代化

传承弘扬柯柯牙精神 走好治沙兴业惠民之路

牢记殷殷嘱托 促进人海和谐

为打造新时代西部大开发重要战略支点贡献力量

做好“泰山+”文章 推动文旅二次创业再创辉煌

杨洪涛

发展壮大“新农人”队伍 解决好“谁来种地”问题

以全产业链建设推动钛产业高质量发展

持续提升乡镇应急管理工作能力

切实做好防止规模性返贫工作

美国经济与社会“冰火两重天”

我国历代改革成败得失及其镜鉴启示

构建年轻公务员全链条递进式素质培养体系

积极发展特色产业助推乡村全面振兴

让闯将“弃盾舞双剑”

敬告读者

本刊每本定价10.00元，全年120.00元(含邮费)  
通信地址：北京1723信箱《学习与研究》发行部  
邮编：100017 电话：(010)55602320 83087501  
电子信箱：bj1723@sina.com  
征订信箱：22705801@qq.com